

新年特别策划

新年新气象 新年新愿望

致读者

2023年匆匆而过,2024年悄然而至。衔枚疾走的人,不会用“无形之中”“不经意间”等词汇感慨时间的流逝。他们的每一天都是“算”着过的,生怕浪费了光阴,蹉跎了青春、辜负了使命。这是奋斗者应有的姿态,也是奋进者最美的样子。聚力如期实现建军一百年奋斗目标的广大官兵,就是这样一个群体。岁序更替、四季轮回,只会增加紧迫感、强化责任心。新年新气象,新年新愿望。愿我们每一个人都能在“强军日历”上写下浓重的一笔。

版式设计:黄美源

扎根边疆

新疆军区某合成团某连

新疆军区某合成团某连,位于喀喇昆仑深处,驻地海拔5200米,近日气温降至零下30摄氏度。

当新年的第一缕阳光洒向雪域高原,该连官兵已用脚步丈量完山脊,将界碑插遍。过去一年,连队官兵扎根边疆,忠诚守护国土,持续加强练兵备战,取得了可喜成绩。在上级组织的比武竞赛中,该连官兵在极限条件下勇夺第一名;在某次实弹射击考核中,官兵们克服恶劣环境影响,打出了“满堂彩”;去年年底,该连有8人荣立三等功。荣誉属于过去,展望新的一年,每名官兵都制订了新的目标。

新年心语

脚下是国土,眼前是国界。站在这片壮美的土地上,我们缺氧不缺精神,将继续磨砺吃苦耐劳的意志品质,培育敢打必胜的血性胆气,守卫好祖国的每一寸山河。

(周凯威整理)



巡逻途中,新疆军区某合成团某连官兵重温入党誓词。

周凯威摄

大洋练兵

北部战区海军某大队

寒冬时节,某海域风急浪涌。连日来,北部战区海军某大队组织开展对浮雷射击等多个科目训练,锤炼官兵遂行军事任务能力。

过去一年,该大队坚持高标准备战、高水平研战、高质量练兵,常态化开展探雷、扫雷、舰炮消灭浮雷等多课题训练,通过实兵对抗不断提升反水雷作战能力,圆满完成机动侦察、轮战驻训等重大任务10余项,检验完善一批战法训法创新成果。1艘艇荣立战备训练集体三等功,1人被评为北部战区“联战标兵”,1人荣立战备训练二等功,16人荣立战备训练三等功。

新年心语

时代呼唤担当,使命引领航向。新的一年,大队官兵将深入学习贯彻习近平强军思想,凝神聚力紧抓备战打仗,奋拼“雷海”开辟胜途,努力锻造成为攻必克、守必固的海上作战劲旅。

(李木强整理)



北部战区海军某大队官兵正在投放扫雷具。

杨浩摄

岗位建功

火箭军某旅某营

“当兵才知道为什么帽徽这样红,当兵才知道自己的骨头硬不硬!”近日,被评为“优秀新兵”的火箭军某旅某营战士欧金龙站在龙虎榜前,向战友们分享自己的成长心得。

4个月前,一批怀揣强军梦、报国志的青年入伍来到火箭军某旅。经过岗前集训的淬火加钢,这群年轻的士兵信仰更加坚定、军姿更加挺拔、体能更加充沛、专业更加熟悉。授衔之后,他们肩上增添的,不只是“一道拐”,还有身为军人应当扛起的光荣使命。随着新的一年到来,新兵们掀开了军旅人生新的一页,满怀期待创造新的荣光。

新年心语

投笔即受命,宣誓即出征。作为部队的新生力量,在新的一年里,我们一定要发扬一不怕苦、二不怕死的战斗精神,积极参加专业学习和演训任务,争取早日成长为合格号手,托举“大国长剑”冲破苍穹。

(李映虹整理)



火箭军某旅某营战士在“龙虎榜”前与战友分享自己的成长心得。

李昌摄

海外维和

中国赴黎维和建筑工兵分队

“忠实践行使命,维护世界和平!”地中海畔,微风阵阵,中国赴黎黎维和建筑工兵分队官兵高举右拳,庄严宣誓。

2023年,在国际维和战场上,分队官兵始终发扬“蓝盔精神”,高标准完成任务区工程建设、人道主义救援等数十项任务,顺利通过联合国部队装备核查以及军事能力评估、生活条件评估,受到联合国驻黎黎维和部队官兵、维和友军和当地民众的一致好评。分队荣获联合国最高集体荣誉——司令嘉奖,31名官兵荣获联合国副司令嘉奖,120名官兵被授予“司令环保奖”,全部官兵被授予联合国和平荣誉勋章。

新年心语

迄今,中国赴黎黎维和建筑工兵分队已进行22批轮换。身处异国他乡,分队官兵表示,在新的一年里,将坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,以一流标准、一流作风忠实践行使命,为维护世界和平贡献更多中国力量。

(王忍整理)



中国赴黎黎维和建筑工兵分队举行升旗仪式。

庄小好摄

“后来者”的冲锋

陈凯 邓磊

一线直播间

纵身上杠、摆臂回旋……隆冬时节,第72集团军某旅训练场上,一派火热景象。某榴炮连中士罗天顺顺利完成“单杠八练习”,赢得现场一阵掌声。在该旅前不久举办的冬季创纪录比武中,该连10余名官兵登上领奖台,夺得器械高练习团体第一名。

夺得器械高练习团体第一名。走下训练场,该连桑连长告诉笔者,器械高练习是旅里的特色项目,官兵们几乎个个身手不凡。而在一年前,榴炮连刚转隶过来时,全连却无一人能完成“单杠八练习”,官兵们羞愧得抬不起头来。

得知情况后,旅党委专门成立机关工作组,除了做好生活保障,还专门指导榴炮连开展“合编合力合心”专题教育,通过组织官兵参观旅史广场、观看旅队介绍片、与模范典型座

谈交流等方式,帮助连队官兵尽快融入新单位。

这一系列举措,让榴炮连官兵深受触动,也让他们感受到了肩上沉甸甸的责任。然而,由于新老单位主战装备、场地条件、训练模式等方面存在不小差异,曾被原单位评为“军事训练先进单位”的榴炮连,还是遭遇了种种“水土不服”。

连队训练尖子张涵钧参加旅里组织的炮长比武,本想大显身手,没想到连兄弟单位的平均水平都没达到,成绩排名垫底。巨大的差距,让榴炮连痛定思痛,奋起直追。“过去优秀,不代表永远优秀;以前过硬,不代表转隶之后依然过硬。”议战议训会上,连队党支部针对训练现状和矛盾问题进行深入剖析,明确了重点工作任务,制订了追上兄弟连队的具体时间表。一场“后来者”的冲锋,就这样开始了。

“对手”是最好的老师。连队转

隶后抓训经验不足、教练员短缺,他们积极采取“走出去”和“请进来”相结合的方式,一方面大力推荐班长骨干参加教学法集训,学习先进连队的训练和管理经验,另一方面把全旅知名的专业骨干请进连队,与连队战士结成帮扶对子,量身制订训练计划。

二级上士王海鹏专业过硬、能力突出,是某专业“首席教练员”。在全旅统一调配下,王海鹏所在连队主动压减了他的教学组训任务,让他有足够的空闲定期到榴炮连进行传帮带。

“兄弟连队如此帮忙,我们自己更不能‘掉链子’。”那段时间,桑连长每天带领技术骨干奔走于训练场和学习室,抓住一切机会学习请教。

该连二级上士李飞,转隶前担任高炮雷达技师,技术过硬,多次获得上级表彰。转隶后,面对新的工作岗位,他觉得自己无用武之地,心里便产生

了消极情绪。“人生能有几回搏?让我们一起从头再来!”连长的激励,让李飞重新振作起来,开始积极学习炮长指挥专业。经过几个月的努力,李飞进步迅速,还总结出炮兵专业知识要点合集,分享给同专业的战友学习借鉴。去年底,在实弹射击考核中,李飞带领战友摘得“神炮班”桂冠,个人被评为“优秀炮长”。

一个战士的成长,折射出一个连队的壮大。去年以来,榴炮连各项建设突飞猛进,后来居上,取得多项荣誉。日前,该连被上级评为“备战打仗标兵连”,成功跻身先进行列。消息传来,官兵们欢欣鼓舞,感觉一切辛苦付出都是值得的。

“2023年,我们完成了‘追赶’;2024年,我们要争取‘领跑’!”谈起新年度工作目标,该连指导员告诉笔者,他们将继续保持冲锋姿态,苦练打赢硬功,以更严的标准、更高的要求,推动连队全面建设再上新台阶。

营连日志

“我要为班长程智鹏点个赞!是他让我感受到家的温暖,取得今天的成绩……”近日,第81集团军某旅某营结合比武任务,组织开展“点赞身边战友”活动,上等兵李康走上讲台,动情讲述班长程智鹏帮助他战胜挫折、成长进步的故事,令在场的官兵感慨不已。这是该营纯正内部风气、融洽内部关系的生动缩影。

该营教导员介绍,随着“网生代”官兵渐成基层主体,巩固和发展团结友爱和谐纯洁的内部关系遇到了一些新情况新问题。为此,他们通过开展专题教育、组织集体活动、深入谈心交心、经受任务锤炼等方式,进一步密切内部关系,不断增进革命情谊,努力把大家团结成“一块坚硬的钢铁”。

战士李康第一次参加实弹射击便表现不俗,随即被推荐参加上级组织的狙击手集训。可报到没几天,他就因自己难以适应集训队的训练强度,产生了消极情绪。

班长程智鹏及时发现李康的异常,利用休息时间找他谈心,并给他“开小灶”,传授训练技巧。在程智鹏的关心帮助下,李康调整心态,刻苦训练,成绩突飞猛进,并在上级组织的狙击手比武中夺得单项第一名。

看着李康在台上为自己点赞,程智鹏站起身来,语带欣赏地向战友们介绍李康

真诚点赞

战友情深

詹奕坤 向玉斌

“逆袭”的过程,大家听后不由得鼓起掌来。

随着“点赞身边战友”活动不断走向深入,该营内部氛围越发融洽,战友们日常相处多理解、多鼓励、多关心,少埋怨、少批评、少指责,彼此之间的感情更加深厚。

近期新兵下连,为帮助他们顺利度过“第二适应期”,该营组织老兵与新兵结成对子,展开“一对一”帮带。新兵小张告诉笔者:“生活在这个温暖的集体里,我一定练好本领、干出成绩,回报组织和战友的厚爱。”